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NGHỊ LUẬN HIỆN TƯỢNG ĐỜI SỐNG VỀ Ý THỨC CHÀO HỎI CỦA 
[bookmark: _GoBack]HỌC SINH HIỆN NAY

1. Dàn ý nghị luận về lời chào hỏi của học sinh hiện nay
- Mở bài:
+ Giới thiệu về vấn đề cần nghị luận: "ý thức chào hỏi của học sinh hiện nay".
+ Ví dụ mở bài: Để có thể trưởng thành thì mỗi người không chỉ cần học tập mà còn phải rèn luyện tu dưỡng đạo đức. Từ xa xưa dân tộc ta đã có truyền thống tôn sự trọng đạo, uống nước nhớ nguồn, thật vậy chúng ta phải luôn biết ơn và tôn trọng, lễ phép với những người lớn tuổi hơn và với cả những người có công dạy dỗ với mình. Thế nhưng hiện nay truyền thống tôn sự trọng đạo của một số bộ phận học sinh không được phát huy và nó đặc biệt thể hiện ở ý thức chào hỏi của học sinh hiện nay.
- Thân bài:
+ Giải thích khái niệm: ý thức chào hỏi.
+ Vai trò, ý nghĩa của việc chào hỏi đối với học sinh.
+ Phân tích, lấy ví dụ về ý thức chào hỏi của học sinh hiện nay.
+ Mở rộng vấn đề:
· Không phải ai cũng quên lời chào hỏi.
· Lời chào hỏi qua loa, chào cho có.
+ Bài học bản thân:
· Lên án những người không biết chào hỏi.
· Luôn luôn chào hỏi mọi người bằng sự tôn trọng tuyệt đối.
- Kết bài:
+ Khẳng định lại vấn đề cần nghị luận.
+ Ví dụ kết bài: Nếu như lời chào không có tác dụng tuyệt vời của nó thì tại sao khi đi phỏng vấn chúng ta cần phải cất lời chào lịch sự, ánh nhìn thân thiện để gây cảm tình cho người phỏng vấn mình? Tại sao khi các cô gái đi dự thi hoa hậu thế giới thường phải nói lời chào bằng tiếng anh trước nhân dân của nước đăng cai tổ chức? Người ngoại quốc sang Việt Nam, không biết nói tiếng ta mà chỉ cần nói được câu chào thì người nghe là ta đã thấy vui sướng trong lòng. Hơn nữa, chào hỏi lẫn nhau còn là lịch sự, duyên dáng, văn minh của con người trong cách ứng xử và cũng là nét đẹp trong thuần phong mỹ tục của Việt Nam và toàn thế giới…
2. Viết bài văn nghị luận về ý thức chào hỏi của học sinh hiện nay
Nhân dân ta từ xưa đến nay luôn xem trọng truyền thống "lời chào cao hơn mâm cỗ". Khi gặp gỡ một ai đó chúng ta thường chào họ để họ biết mình nhận ra họ mà khi chúng ta chào thường đi kèm với hỏi thăm. Như vậy, điều đó thể hiện chúng ta là một người lịch sự, có văn hóa. Đôi khi những lời chào hỏi còn làm cho các mối quan hệ của con người trở lên gần gũi hơn. Nhưng không phải ai cũng làm được điều đơn giản này, đặc biệt là đối với thế hệ học sinh bây giờ, dường như những lời chào hỏi nó trở nên khá khó khăn.
Có nhiều người vẫn đặt ra câu hỏi nghi vấn với bản thân mình rằng “Thế nào là chào hỏi không?” hay “Chào hỏi có lợi ích gì?”. Thực ra những câu hỏi này rất đơn giản nhưng chúng ta luôn bỏ qua nó. Vì thế, khi mà xã hội càng phát triển thì nó lại càng bị lãng quên hơn đối với các thế hệ học sinh bây giờ. Vậy chúng ta cùng xem lại định nghĩa như thế nào là chào hỏi để hoàn thiện bản thân hơn. Chào hỏi chính là một hình thức giao tiếp giữa hai người hoặc nhiều người với nhau, họ có thể chào hỏi nhau bằng lời nói, cử chỉ hay hành động. Và ở từng hoàn cảnh khác nhau chúng ta nên lựa chọn những hình thức khác nhau cho phù hợp. Những lời chào hỏi này dù được lựa chọn bằng hình thức nào nhưng nó vẫn có tác dụng rất lớn bởi nó còn thể hiện ý thức, bản cách của mỗi người và hơn cả nó còn thể hiện nề nếp, gia phong và cách dạy dỗ con cái của mỗi gia đình.
Chúng ta sẽ thấy rất rõ một người có ý thức chào hỏi thì người đó luôn nhận được sự quan tâm và yêu quý của mọi người. Chào hỏi tuy chỉ là một câu nói, một hành động rất nhỏ thế nhưng nó lại thể hiện được ý thức của con người. Chào hỏi người khác giúp ta tạo được ấn tượng ban đầu tốt với mọi người là cơ sở tồn tại của mọi mối quan hệ. Chào hỏi còn thể hiện lối sống văn minh lịch sự, thể hiện bản thân là một người lễ phép, hòa đồng, biết tôn ti phép tắc. Chào hỏi đem lại nhiều lợi ích cho chúng ta và chẳng phải là việc làm khó khăn gì tại sao nhiều bạn học sinh lại khó để mở miệng ra chào một câu đến thế?
Thế nhưng, điều đáng buồn thay đó chính là một bộ phận học sinh trong xã hội hiện nay đều không có ý thức chào hỏi. Nếu đa số học sinh không chào hỏi mà một bạn học sinh trong đám đó bỗng nhiên chào người lớn hay thầy cô đi qua thì ngay lập tức những bạn bên cạnh sẽ rỉ tai nhau rằng đứa kia giả tạo, nịnh bợ rồi đạo đức giả. Điều đó thật tệ đúng không nào, chẳng ai mong muốn mình bị bàn tán, rồi họ cũng sợ vì lý do nhỏ nhoi như thế mà bị cô lập, quãng thời gian học tập rồi sẽ cô độc một mình, nghĩ đến đây ai chẳng giật mình sợ hãi. Vậy là các bạn có ý thức chào hỏi cũng sẽ dần bị đồng hóa trở thành những người không có ý thức chào hỏi.
Các bạn nên nhớ rằng một người văn minh là phải chào hỏi. Không chào hỏi là một hành động tự biến mình thành một người vô lễ, không biết cách chào hỏi biến mình thành một người không biết cách tôn trọng người khác. Hậu quả của nó không chỉ dừng ở đó, mà việc không chào hỏi hay không biết cách chào hỏi sẽ làm rạn nứt tình cảm vốn có của hai bên. Đành rằng chào hỏi mình không được gì, nhưng nếu không chào hỏi mình sẽ mất nhiều thứ. Chúng ta có thể đánh mất niềm tin của mọi người đặt vào chúng ta, việc có niềm tin của mọi người là vô cùng khó. Không những vậy chúng ta còn đánh mất đi bản chất vốn có của mình đó là sự tôn trọng người khác, cũng như tôn trọng bản thân mình. Tại sao giới trẻ bây giờ lại quên mất văn hóa chào hỏi như vậy?
Lời chào hỏi rất cần thiết và quan trọng trong cuộc sống này. Thế nên, mỗi người nhất là giới trẻ những chủ nhân tương lai của đất nước chúng ta cần tự tạo cho mình một kỹ năng chào hỏi. Để nó là hành trang bên mình khi còn là học sinh, lời chào có thể xây dựng nên một tình bạn đẹp, tình thầy trò gắn bó. Khi ra ngoài xã hội sẽ được mọi người tôn trọng. Chẳng gì tuyệt vời hơn khi chúng ta là một người có văn hóa, có lịch sự, chúng ta được mọi người yêu mến kính trọng.
Lời chào hỏi không có gì là khó khăn cả nhưng nó lại mang một ý nghĩa to lớn. Sẽ chẳng có gì phải ngại ngần khi nói ra lời chào của chính bạn, bởi một chào được nói ra bạn sẽ có thêm rất nhiều thứ. Hy vọng trong tương lai khi nền kinh tế nước ta phát triển hơn nữa thì văn hóa của nước ta, đặc biệt là văn hóa chào hỏi, sẽ không bị lãng quên, bị bóp méo, xô lệch.
3. Viết đoạn văn ngắn trình bày suy nghĩ về lời chào hỏi
Hiện nay, lời chào hỏi đang ngày càng kiệm lời đi, nhất là đối với các em học sinh. Câu chuyện về ý thức chào hỏi đã trở thành vấn đề bàn tán và đáng lo ngại với mọi người. Nào là gặp người lớn không chào, tỏ thái độ với người lớn tuổi, không tôn trọng người khác, không biết cư xử chừng mực, học sinh vô lễ với giáo viên đã trở thành những đề tài quen thuộc với mọi người. Mặc cho những bài học, những lời răn dạy của người lớn, của cha mẹ, thầy cô thế nhưng nghe xong rồi cũng đâu vào đấy. Học sinh vẫn cứ tụm năm tụm ba ngồi tán với nhau nhưng thấy giáo viên đi qua thì lại không chào, học sinh gặp người lớn trên đường không chào, bạn bè suồng sã chửi bới nhau thậm chí đánh nhau. Đạo đức và nề nếp của một bộ phận thuộc tầng lớp học sinh đang đi xuống nghiêm trọng và cần phải có biện pháp để khắc phục. Ý thức chào hỏi của học sinh không chỉ hiểu đơn giản là ở trong cuộc sống thực mà nó cũng nên được hiểu trong khía cạnh trên mạng xã hội. Hiện nay hầu hết các bạn học sinh đề sử dụng mạng xã hội, nó đã trở thành một phần không thể thiếu của giới trẻ. Cũng chính từ mạng xã hội mà học sinh học được cách nói năng vô lễ, nói tục chửi bậy dường như đã không xa lạ gì khi chúng ta xem mạng xã hội bây giờ. Nhờ vào sự phổ biến và lan truyền của mạng xã hội mà nhiều từ mới mang nghĩa tiêu cực được lan truyền rộng rãi hơn, thậm chí việc sử dụng tiếng lóng đã trở thành trào lưu với đông đảo giới học sinh. Là bạn bè với nhau nhưng thay vì chào hỏi nhau thật thân thiện thì lại có những hành động suồng sã, không tôn trọng nhau và đó cũng là nguyên nhân dẫn đến rạn nứt của tình bạn. Chào hỏi, một hành động đơn giản như thế thôi nhưng không phải ai cũng có thể làm được. Là một học sinh ngoài nghĩa vụ học hành thì chúng ta cũng cần phải tự tu dưỡng đạo đức cá nhân để trở thành một con người hoàn thiện hơn, xứng đáng trở thành chủ nhân tương lai của đất nước đưa đất nước ngày càng phát triển.
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  NGH ?   LU ? N HI ? N TƯ ? NG Đ ? I S ? NG V ?   Ý TH ? C  CHÀO H ? I C ? A    H ? C SINH HI ? N NAY     1. Dà n ý ngh ?   lu ? n v ?   l ? i chào h ? i c ? a h ? c sinh hi ? n nay   -   M ?   bài:   + Gi ? i thi ? u v ?  v ? n đ ?  c ? n ngh ?  lu ? n: "ý th ? c chào h ? i c ? a h ? c sinh hi ? n nay".   + Ví d ?  m ?  bài:   Đ ?  có th ?  trư ? ng thành thì m ? i ngư ? i không ch ?  c ? n h ? c t ? p mà còn ph ? i rèn  luy ? n tu dư ? ng đ ? o đ ? c.  T ?  xa xưa dân t ? c ta đ ã có truy ? n th ? ng tôn s ?  tr ? ng đ ? o, u ? ng  nư ? c nh ?  ngu ? n, th ? t v ? y chúng ta ph ? i luôn bi ? t ơn và tôn tr ? ng, l ?  phép v ? i nh ? ng ngư ? i  l ? n tu ? i hơn và v ? i c ?  nh ? ng ngư ? i có công d ? y d ?  v ? i mình. Th ?  nhưng hi ? n nay truy ? n  th ? ng tôn s ?  tr ? n g đ ? o c ? a m ? t s ?  b ?  ph ? n h ? c sinh không đư ? c phát huy và nó đ ? c bi ? t th ?   hi ? n  ?  ý th ? c chào h ? i c ? a h ? c sinh hi ? n nay.   -   Thân bài:   + Gi ? i thích khái ni ? m: ý th ? c chào h ? i.   + Vai trò, ý ngh i a c ? a vi ? c chào h ? i đ ? i v ? i h ? c sinh.   + Phân tích, l ? y ví d ?  v ?  ý t h ? c chào h ? i c ? a h ? c sinh hi ? n nay.   + M ?  r ? ng v ? n đ ? :      Không ph ? i ai c u ng quên l ? i chào h ? i.      L ? i chào h ? i qua loa, chào cho có.   + Bài h ? c b ? n thân:      Lên án nh ? ng ngư ? i không bi ? t chào h ? i.      Luôn luôn chào h ? i m ? i ngư ? i b ? ng s ?   tôn tr ? ng tuy ? t đ ? i.   -   K ? t bài:   + Kh ? ng đ ? nh l ? i v ? n đ ?  c ? n ngh ?  lu ? n.   + Ví d ?  k ? t bài:   N ? u như l ? i chào không có tác d ? ng tuy ? t v ? i c ? a nó thì t ? i sao khi đi ph ? ng  v ? n chúng ta c ? n ph ? i c ? t l ? i chào l ? ch s ? , ánh nhìn thân thi ? n đ ?  gây c ? m tình cho ng ư ? i  ph ? ng v ? n mình? T ? i sao khi các c ô gái đi d ?  thi hoa h ? u th ?  gi ? i thư ? ng ph ? i nói l ? i chào  b ? ng ti ? ng anh trư ? c nhân dân c ? a nư ? c đăng cai t ?  ch ? c? Ngư ? i ngo ? i qu ? c sang Vi ? t  Nam, không bi ? t nói ti ? ng ta mà ch ?  c ? n nói đư ? c câu chào thì ng ư ? i nghe là ta đ ã th ? y vui  sư ? ng trong lòng. H ơn n ? a, chào h ? i l ? n nhau còn là l ? ch s ? , duyên dáng, văn minh c ? a con  ngư ? i trong cách  ? ng x ?  và c u ng là nét đ ? p trong thu ? n phong m ?  t ? c c ? a Vi ? t Nam và toàn  th ?  gi ? i…   2. Vi ? t bài văn ngh ?   lu ? n v ?   ý th ? c chào h ? i c ? a h ? c sinh hi ? n nay   Nhân dân ta t ?  xưa đ ? n nay luôn xem tr ? ng truy ? n th ? ng "l ? i chào cao hơn mâm c ? ". Khi  g ? p g ?  m ? t ai đó chúng ta thư ? ng chào h ?  đ ?  h ?  bi ? t mình nh ? n ra h ?  mà khi chúng ta chào  thư ? ng đi kèm v ? i h ? i thăm. Như v ? y, đi ? u đó th ?  hi ? n chúng ta là m ? t ngư ? i l ? ch  s ? , có văn  hóa. Đôi khi nh ? ng l ? i chào h ? i còn làm cho các m ? i quan h ?  c ? a con ngư ? i tr ?  lên g ? n g u i  hơn. Nhưng không ph ? i ai c u ng làm đư ? c đi ? u đơn gi ? n này, đ ? c bi ? t là đ ? i v ? i th ?  h ?  h ? c  sinh bây gi ? , dư ? ng như nh ? ng l ? i chào h ? i nó tr ?  nên khá khó khăn .  

